



# 习近平主持中共中央政治局会议

## 审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》《关于十九届中央第六轮巡视情况的综合报告》《关于2020年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》

新华社北京1月28日电 中共中央政治局1月28日召开会议, 审议《中央政治局常委会听取和研究全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告的综合情况报告》、《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》、《关于十九届中央第六轮巡视情况的综合报告》和《关于2020年中央巡视工作领导小组重点工作情况的报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议对全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组和中央书记处2020年的工作给予充分肯定, 同意其对2021年的工作安排。会议认为, 过去一年, 5家党组深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想, 全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神, 坚决贯彻落实党中央决策部署, 围绕党和国家工作全局履职尽责, 为统筹推进疫情防控和经济社会发展作出积极贡献, 推动各方面工作取得新成效, 同时切实加强党组自身建设, 推动全面从严治党向纵深发展。中央书记处在中央政治局和中央政治局常委会领导下, 按照党中央部署要求, 在推动党中央决策部署贯彻落实、加强党内法规制度建设、指导群团工作和推动群团改革等方面做了大量工作。

会议强调, 今年是中国共产党成立100周年, 是“十四五”开局之年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”, 立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局, 心怀“国之大者”, 锚定党中央擘画的宏伟蓝图, 咬定青山不放松, 脚踏实地加油干, 奋发有为做好各项工作。要按照新时代党的建设总要求, 以党的政治建设为统领, 认真履行全面从严治党主体责任, 严格执行中央八项规定及其实施细则精神, 持之以恒纠正形式主义、官僚主义, 激励广大党员、干部保持良好精神状态和工作状态, 以优异成绩庆祝建党100周年。中央书记处要带头落实维护党中央权威和集中统一领导的各项制度, 认真贯彻落实中央政治局和中央政治局常委会部署要求, 扎扎实实完成党中央交办的各项任务。

会议指出, 推进基层治理体系和治理能力现代化, 是全面建设社会主义现代化国家的一项重要工作。各地区各部门要从巩固党的执政基础和执政安全的高度, 深刻认识做好基层治理工作的重要性。

会议强调, 要加强党对基层治理的领导, 将基层党组织的政治优势、组织优势转化为治理效能。要加强基层政权治理能力建设, 健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系。要构建常态化管理和应急管理动态衔接的基层治理机制, 统筹做好新冠肺炎疫情常态化防控和管理服务工作。要构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层治理平台, 加强基层工作队伍建设, 制定实施城乡社区服务体系“十四五”规划, 更好解决群众操心事、烦心事、揪心事, 持续减轻基层负担。要切实加强组织领导, 健全各级议事协调机制, 形成推进基层治理现代化建设的整体合力。

会议对中央巡视工作领导小组2020年的工作给予充分肯定, 同意其对2021年的工作安排。会议认为, 过去一年, 中央巡视工作领导小组坚决贯彻党中央决策部署, 坚定稳妥推动巡视工作深化发展, 取得明显成效。

会议指出, 从巡视看, 党的十八大以来, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 各级党组织党的建设、全面从严治党明显加强, 政治生态持续好转, 各项工作取得新成效, 但仍存在一些问题。党委(党组)要切实担起巡视整改责任, 结合制定实施“十四五”规划, 用好巡视成果, 统筹抓好整改。要加强党的政治建设, 增强政治意识, 不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力, 准确把握新发展阶段, 深入贯彻新发展理念, 加快构建新发展格局, 真抓实干、担当作为, 结合职责落实党中央决策部署。要层层传导全面从严治党责任压力, 认真落实党委(党组)主体责任、书记第一责任人和纪委监委监督责任, 强化政治监督, 做实日常监督, 一体推进不敢腐、不能腐、不想腐, 把严的主基调长期坚持下去, 一贯到底。要认真贯彻新时代党的组织路线, 结合换届工作加强领导班子建设、干部队伍建设和基层党组织建设。

会议强调, 巡视是加强党内监督的战略性制度安排, 是党委(党组)履行全面监督职责的直接抓手。要坚持巡视工作的政治定位, 深入贯彻巡视工作方针, 精准落实政治巡视要求, 聚焦“两个维护”根本任务, 围绕中心、服务大局, 着力加强对党的十九届五中全会精神、“十四五”重大部署落实情况的监督检查。要坚持问题导向, 高质量推进巡视全覆盖, 盯住权力和责任, 加强对各级领导班子和关键少数特别是“一把手”的监督, 精准发现问题、推动解决问题。要坚持系统观念, 深入推进巡视巡察上下联动, 与其他监督贯通融合, 更好发挥巡视综合监督作用和联系群众纽带功能。要坚持依规依纪依法, 不断提高规范化法治化水平, 使巡视工作更加精准科学、更加有力有效。为“十四五”时期我国发展开好局、起好步提供坚强保障, 以优异成绩庆祝建党100周年。会议还研究了其他事项。

# 习近平同玻利维亚总统通话

新华社北京1月28日电 国家主席习近平1月28日晚同玻利维亚总统阿尔塞通话。

习近平指出, 中玻建交36年来, 两国关系稳步前行。特别是莫拉莱斯总统执政期间, 双方高层往来密切, 经贸合作拓展迅速, 多边事务协作良好。新冠肺炎疫情暴发后, 中方通过多种渠道为玻方抗击疫情提供物资和技术援助。中方愿同玻方加强疫苗合作, 继续尽己所能支持玻方抗疫斗争。

习近平强调, 中方始终把玻方当作好朋友、好伙伴, 高度重视发展中玻战略伙伴关系。中方支持玻方探索符合自身国情的发展道路, 不断提升玻利维亚人民“美好生活”指数, 愿同玻方加强政策沟通协调, 交流互鉴治国理政经验, 深化政治互信, 相互支持。双方要梳理务实合

作, 作好规划, 推进共建“一带一路”合作。欢迎玻方用好中国国际进口博览会等平台推介更多优质特色产品。中方支持双方企业扩大农业、矿业、基础设施建设、电信等领域合作, 同时根据疫情形势, 推进人文交流和地方合作。双方要密切在联合国等多边框架内协作, 共同维护发展中国家正当权益, 推动构建人类命运共同体。相信在双方共同努力下, 中玻战略伙伴关系将不断取得新成果。

阿尔塞表示, 玻中传统友谊牢不可破。玻方珍视同中国兄弟般的友好情谊, 真诚希望巩固和密切玻中关系。感谢中方为玻方抗击新冠肺炎疫情提供宝贵支持, 希望继续得到中方帮助。玻方愿同中方加强发展战略对接, 深化各领域合作, 将玻中战略伙伴关系提升到新的水平。玻方愿同中方积极共建“一带一路”, 推动构建人类命运共同体。

# 习近平向墨西哥总统致慰问电

新华社北京1月28日电 日前, 国家主席习近平致电墨西哥总统洛佩斯, 就洛佩斯感染新冠病毒致以慰问。

习近平在慰问电中表示, 得知总统先生感染新冠病毒, 我谨向你表示慰问, 祝你早日康复。疫情发生以来, 中墨两国守望相助、携手抗疫, 中国政府和中国人民坚定支持墨西哥政府和墨西哥人民抗击疫情, 相信在总统先生和墨西哥政府领导下, 墨方一定能早日战胜疫情。

# 习近平向苏里南总统致慰问电

新华社北京1月28日电 日前, 国家主席习近平致电苏里南总统单多吉, 就单多吉感染新冠病毒致以慰问, 祝他早日康复, 并代表中国政府和中国人民向苏里南政府和苏里南人民抗击疫情表示坚定支持, 祝愿苏里南人民早日战胜疫情。

## 世界经济·中国方案⑤

作为世界第二大经济体、带动全球经济复苏的重要引擎, 中国的一举一动备受世界瞩目。习近平主席在世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上的特别致辞中强调, 我们将立足新发展阶段, 贯彻新发展理念, 构建新发展格局, 以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局, 同各国一道, 共建持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放

机遇在于中国超大规模市场。中国人均国内生产总值超1万美元, 有14亿人口、4亿多中等收入群体, 是全球最具潜力的大市场。构建新发展格局, 必将释放内需潜力。这一潜力的释放, 不只利于中国经济发展, 也利于世界各国——数据显示, 未来10年, 中国累计商品进口额有望超过22万亿美元。对此, 瑞士经济学家菲利普·内尔称赞道, 中国不断壮大的中等收入群体以及向消费驱动型转变将有

# 中国发展必将更好惠及世界

邱海峰

包容、清洁美丽的世界。

中国构建新发展格局, 对世界意味着什么, 是开放还是封闭, 是机遇还是挑战? 回答这些问题, 需看清一个现实: 当今世界, 经济全球化潮流不可逆转, 任何国家都无法关起门来搞建设, 谋求“脱钩”或是搞封闭排他的“小圈子”终究是没有出路的。中国构建新发展格局绝不是关起门来搞建设, 而是要从供给和需求两端同时发力, 全面畅通生产、分配、流通、消费各环节, 在提高经济韧性和竞争力的同时, 建设更高水平的开放型经济新体制。这将为各国共享中国经济高质量发展成果带来更多机遇。

际科技交流合作、不断深化南南合作、推动高质量共建“一带一路”, 同世界各国实现互利共赢。

一花独放不是春, 百花齐放春满园。构建新发展格局的中国, 同世界经济的联系将更加紧密。中国发展必将更好惠及世界, 为促进世界经济稳定复苏注入更为持久、强劲的动力。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

## 民生小事这样解决 ⑩ “新家”真不赖

刘晓宇 陈菊华

提起快递分拣场地的位置, 福建长汀供销通世达物流有限公司的员工一肚子苦水。因为分拣场地离城区太远, 派件总是“慢人一拍”, 顾客投诉纷纷找上门。

作为企业负责人, 张斌心里更有说不出的苦恼: 4年前, 为争取政府优惠政策, 公司将快递分拣场搬到城郊。没想到, 这两年货物进出港件一直成倍增长, 有时日高峰达7万余件, 但由于场地小、厂址远, 分拣场地经常“爆仓”。久而久之, 不少电商都不愿再继续合作。

为缩减运送成本, 保证经济效益, 公司急需在城区内选址, 否则150余名员工的生计都是问题。

可眼看着原厂址租期已到, 新厂址还没“着落”, 张斌急得像热锅上的蚂蚁。

“张总, 公司有困难? 咱们一起想办法子!” 正在张斌犯愁时, 县纪委监委专项督查组上了门。

“纪委这事也管?” 张斌将信将疑。

“管, 还得管到底嘛!” 原来前不久, 福建省政府印发《关于促进中小企业平稳健康发展的若干意见》, 进一步聚焦企业关切出台24条支持措施, 促进中小企业平稳健康发展。

具体的事, 纪委监委可能帮不上忙, 但它管的是“让好政策落到实处”, 督促有关部门不断提高惠企服务企业服务意识, 做到“有求必应”。

经县纪委监委出面与多部门沟通, 一来二去, 公司快递分拣场顺利搬迁至城区工业园区内。

地处城区, 位置适中, 场地宽敞, 大约5000平方米, 还带有隔层的办公区。左看看右转转, 公司的“新家”真不赖, 张斌倍儿舒心。

这一搬, 最快乐的是快递小哥们。拿梁俊旗来说, 他承包的是全城最大的片区, 联系客户、快递投递, 都便捷了许多。业务量上去了, 收入也跟着上涨, 手下的十几号员工平均每天至少能挣300多块钱。

## 感人肺腑的中国故事 ⑩ 父亲的心思

赵永斌 王俊岭 陈振凯

这是一场不期而遇的遭遇战:

1939年3月5日, 我八路军129师先遣纵队在司令员李聚奎率领下, 一夜急行军, 黎明时分途经在平县琉璃寺(今属高唐)时, 突遇下乡扫荡的日寇秋山旅团。

敌人的步、骑、炮、坦部队如潮水般压过来。我军退守琉璃寺。

穷凶极恶的敌人用几十辆坦克、汽车堵住了北寨门, 掷弹筒、迫击炮疯狂朝寨里猛轰。先纵警卫连黄排长率领战士靠近北寨门, 趁鬼子不备, 将几十颗手榴弹砸向敌人的汽车。在手榴弹爆炸的烟雾掩护下, 黄排长带领战士夺回了北寨门。可又一拨敌人在重武器掩护下, 朝北寨门涌来……

战斗持续了7个小时, 敌人发起了一次次疯狂冲锋, 一次次被我军击退, 寨墙外横七竖八躺着日军的尸体。见无法得手, 鬼子竟灭绝人性地

施放瓦斯……战至黄昏, 先纵首长李聚奎、刘致远分析情况后, 决定趁夜色突围。

此役, 我军共毙伤敌150余人。赵伊坪、秦宝三等48位同志英勇殉国。为了缅怀先烈, 1946年6月, 在平县人民政府在徐庙村修建了烈士陵园。琉璃寺战斗, 当时徐庙村不满7岁的张洪珠目睹了全过程。先烈英勇不屈的精神, 在他心里扎下了根。1950年, 美帝侵略朝鲜, 张洪珠在村里第一个报名参加中国人民志愿军。复员后, 被安排到原济南柴油机厂上班。

一次返乡, 他到徐庙烈士陵园凭吊。眼前的情景让他心里发堵: 通往墓地的土路已被杂草覆盖, 坟上也是杂草丛生, 有的坟丘甚至出现塌陷……

这陵园, 得有人打! 把想法告诉妻子。妻子头摇得像拨浪鼓: “放着省城

的商品粮不吃, 傻呀?”

可这个山东汉子死要死要, 真的撂下工作回来了。他找来镰刀、铁锹, 把陵园好好修整了一番。还掏钱买来树苗, 四处种上了树。“有树荫, 有风景, 烈士在这里歇着才美!” 他对妻子咕咕。

农闲时看护, 清明、春节对陵园彻底清扫。义务守陵, 没有工资。张洪珠无怨无悔。后来, 政府每月补贴两元。再后来, 每月补贴60元。他把这些钱全部用在陵园修整上。“咱守陵, 本来就不是图钱。”张洪珠说得很坦然。

斗转星移。一转眼, 张洪珠守陵近60年。2012年初, 80岁的他倒下了。临终前, 他紧紧握着儿子的手不松。

“您老放心, 陵园由俺来守! 将来俺不在了, 还有孙子呢!” 张曰平明白父亲的心思。